



嘉峪关市:产业发展动能持续增强

新甘肃·甘肃日报记者 于晓明

夏日的嘉峪关市,活力澎湃,工业园区一派热火朝天的繁荣景象。走进各大工厂,生产线高速运转,工人们有条不紊地忙碌着。

立足自身资源禀赋与产业基础,今年上半年,嘉峪关市深入推进强工业行动,因地制宜培育新质生产力,坚定不移抓项目扩投资,加速新型工业化进程。嘉峪关市通过统筹推进传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布局,全力打造产业转型升级示范区。

走进西北地区首个全封闭、数字化、零排放的智能物料管理中心——酒钢集团嘉东料场,全封闭的皮带通廊、自动化的大型设备、干净整洁的道路、焕发生机的绿植……让人眼前一亮。

过去,由于采用露天堆放物料的方式,焦煤等生产资料在装卸和储存过程中产生大量扬尘,污染环境的同时,原料损耗率高达3%。

酒钢集团于2021年底投入17.11亿元,启动嘉东料场绿色智能化改造项目。经过两年多的“绿色革命”,嘉东料场焕然一新。

嘉东料场采用全封闭设计,配备了抑尘、除尘等环保设施。记者实地走访

发现,料场配备的干雾抑尘系统以微米级水雾织起一张防尘网,通风除尘系统就像一个空气净化器。数据显示,改造后料场周边扬尘浓度下降超80%,空气质量全面达标。

智能化是嘉东料场的一大亮点。斗轮堆取料机被智能刮板机取代。智能刮板机通过可靠的检测传感设备,实现了堆取料作业的自动对位、自动堆料、自动平料、自动取料,达到计划用料时能自动停止,作业效率提升50%以上。通过基础数据采集、大数据运算,如今的嘉东料场可以实现原料场全系统自动化控制、数字化管理、无人化操作的综合智能管控。

从“露天堆场”到“智能绿仓”,嘉东料场以科技赋能生态、用智慧重塑生产,为传统产业升级提供可复制的经验。

二

日前,嘉峪关市重点招商引资项目甘肃嘉唐铝业有限公司600万吨氧化铝项目一期建成试产。

记者走进嘉北工业园区甘肃嘉唐铝业有限公司600万吨氧化铝项目施工现场,一栋栋标准化车间高耸矗立,300余名工人穿梭在金属框架间,分工有序加快推进各项工作。

甘肃嘉唐铝业有限公司600万吨氧化铝生产项目是2023年招引落地项目,

是省、市两级重大招商引资项目,具有发展潜力大、产业融合度高的优势,是嘉峪关市围绕打造“2+6+N”产业集群、加快延链补链强链,构建现代化产业体系的一次重大突破。

在项目推进过程中,嘉峪关市坚持“项目布局到哪,服务就跟到哪”的原则,相关部门主动靠前服务,了解项目需求,协调解决项目建设中遇到的困难和问题,推动项目早开工、早见效。

“项目去年4月开工,建设过程中嘉峪关相关单位帮我们解决了很多实际问题。”甘肃嘉唐铝业有限公司项目前期负责人李章宏表示,一期项目已进入试生产阶段。

据介绍,该项目投产后,预计年产值达50亿元,解决百人就业,有助于嘉峪关市铝产业链的链主企业酒钢集团东兴铝业公司提升产品品质、降低生产成本,推动嘉峪关市构建“氧化铝—电解铝—铝材—铝制品深加工”全产业链条。同时,企业生产的高品质氧化铝还将推动下游产品向高端迈进,有力地推动嘉峪关市构建千亿铝产业集群、做大工业总量。

三

在嘉峪关长城望宇炉业有限责任公司,工人们正专注地将精密部件组装成陶瓷焊补机、喷涂机等设备。然而,刚组装完成的设备并非在厂区修补焦炉,而

是准备发往全国各地,为损毁焦炉开展“微创手术”。

焦炉是炼焦的核心设备,长期高温运行会导致炉墙开裂、剥落等,出现漏点。传统停炉大修不仅成本高昂,且严重影响生产。而望宇炉业运用先进的陶瓷焊补、喷涂技术,无需停炉即可实现修补。

在1200摄氏度高温下,特制陶瓷材料被“焊接”到损毁部位,瞬间凝固形成致密保护层,寿命可达传统方法的3倍以上。

“我们就像焦炉的全科医生,专治各种疑难杂症。”公司市场部经理杨琳打开电脑,展示着不同焦炉的“病历档案”:炉墙破损、碳化室穿孔、蓄热室堵塞……这些困扰焦化企业的顽疾,在长城望宇的技术体系下都有专属治疗方案。

目前,公司已为全国70多家焦化企业的200余座焦炉实施了“再生手术”。记者从企业提供的现场视频中看到,在山东某焦化厂,技术员身着隔热服,手持焊补枪,在炙热的焦炉前精准操作。火花飞溅中,原本龟裂的炉墙逐渐恢复平整。

“修补后,焦炉寿命延长3至5年,每年为客户挽回数千万元损失。”现场负责人介绍道。

一线调研



近日,27名大学生组成的支教团在通渭县什川镇岳坪小学,陪孩子们度过快乐假期。

新甘肃·甘肃日报记者 包雪瑞 何仪

“惜才”甘肃如何“吸才”

高校、科研院所、企事业单位设立博士后科研流动(工作)站和博士后创新实践基地,“两站一基地”数量增至149家,2020年至2024年间的博士后招收人数增加率高达159%。

兰州大学是甘肃首批设立博士后科研流动站的高校之一,共有在站博士后400余人。“博士后阶段是博士研究生职业生涯的起点,对未来的就业方向起到奠基作用。引育留用博士后契合甘肃省情,也能服务于长远的人才强省战略。”兰州大学人才办公室主任李鹏飞说。

2023年2月,毕业于西安交通大学的裴斌斌进入兰州大学力学博士后科研流动站工作,此后确立了将自身专业同甘肃地域特点结合起来的职业规划。“我在博士期间学习动力工程,进站后在导师建议下锁定了沙尘暴相关的力学研究,更具有实践价值。目前,已经在防护林建设、铁路建设方面有了成果落地。”李鹏飞说。

银龄专家工作室背后更深远的意义,是依托“老带新”推动科研团队梯度建设,厚植赓续传承科研事业的沃土。“我们团队‘80后’‘90后’占一半,工作室能帮他们‘扶上马、送一程’。”樊廷录说。

中国科学院兰州化学物理研究所、甘肃省黏土矿物重点实验室主任王爱勤表示,通过“传帮带”,领衔专家能够引导青年人才把科研同国家战略、市场需求结合起来。“我们工作室有30多人,‘80后’‘90后’占主体,接下来有望在凹凸棒石资源改良土壤、生物制造等领域的高值化利用方面连续出成果。”王爱勤说。

(接1版)

首批银龄专家工作室的领衔专家中,多数是甘肃培养的本土人才。59岁的甘肃省中医院院长张志明感慨,此前有发达地区抛来“橄榄枝”,但他最终选择留在了熟悉、热爱的甘肃,“接下来可以放心地把多年研究成果转化落地。”

对于今年3月退休的甘肃省农业科学院原副院长、甘肃拔尖领军人才樊廷录来说,银龄专家工作室政策堪比“及时雨”。

“工作室提供了科研场所、经费等支持,让我有机会继续科研。”樊廷录说。

多位专家指出,银龄专家工作室为高精尖人才继续开展关键技术攻关、科研成果转化提供了平台支撑。兰州大学原副校长、兰州大学第二医院院长李玉民表示,无论是对接企业还是自主开发,这一平台都让科研成果转化更加顺畅。“今年我们计划转化10项专利,未来2到3年计划转化30项。”李玉民说。

银龄专家工作室背后更深远的意义,是依托“老带新”推动科研团队梯度建设,厚植赓续传承科研事业的沃土。“我们团队‘80后’‘90后’占一半,工作室能帮他们‘扶上马、送一程’。”樊廷录说。

甘肃省属企业统筹推进高端化智能化绿色化改造提升和省属企业设备更新行动,完成“三化”改造投资120.35亿元、增长42.43%,完成“两新”投资92.96亿元,其中,实施设备更新改造7809台套,完成投资4.98亿元。

上半年,甘肃省属企业完成工业总产值3209.48亿元,增长21.77%,拉动全省规上工业增长4.2个百分点,贡献率达42%。

打造博士后青年人才引育用“强磁场”

截至2024年底,甘肃在站博士后达到920人,数字的背后,是当地壮大人才队伍的久久为功。近年来,甘肃大力支持

科研流动站工作,出站后申报成为兰州大学医药学院副教授。“我们留校渠道畅通,待遇也可观,安家费、住房补贴有40多万元。”樊三虎说。

为了推动人尽其才、才尽其用,甘肃鼓励高校博士后流动站同各单位博士后工作站探索联合培养机制,还组织“甘肃博士后科技服务团”深入企业“问诊把脉”,越来越多企业和企业合作共嬴的案例涌现。

甘肃省交通规划勘察设计院股份有限公司技术创新部副主任马静告诉记者,该企业招收的博士后均来自新材料研发、沥青路面研究、桥梁结构研究等助推企业高质量发展的专业。“依托博士后科研工作站,我们已经有大批科研成果落地转化,例如行业前沿的公路固废利用技术已在河西地区实现超过100公里的实地应用,还和省内外八九家企业开展了技术合作。”马静说。

“在站期间,人社部门提供了30多万元经费补助,各类博士后资助项目款项全额叠加发放,没有后顾之忧。”裴斌斌说,自己成长迅速,还被推荐参加全国博士后创新创业大赛。目前,他正申请留校,计划围绕甘肃的新能源产业发力。

裴斌斌的选择不是个例。据统计,近3年来甘肃出站博士后有69%选择留甘发展,博士后成为高校师资的重要来源。在兰州大学,近5年有110多名出站博士后留校任教;在兰州交通大学,近5年博士后出站留校率达到90%。

配套政策是留人“秘诀”。据了解,甘肃将出站博士后纳入“陇原人才服务卡”,强化社保、医疗、住房、子女就学等服务保障。樊三虎此前在兰州大学生物学博士后

汇聚实用技术人才,为各行各业打造“人才富矿”。近年来,甘肃在全国率先制定涵盖中小学教师、农业、工程、卫生等系列在内的70余个评价条件标准,增设应急工程、网信工程、快递网路工程和知识产权等评价专业,打破唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项的职称评价体系,面向基层一线广纳“能工巧匠”。

今年47岁的姚文智来自甘肃省庆阳市华池县五蛟镇,是一名地地道道的农民。2007年起,他在当地带头驯化种植黄芪、柴胡等野生中药材,成立了集种植、生产、营销、物流、科研于一体的中药材企业,带动2万多户农户获益。

2023年,在当地人社部门推荐下,姚文智获评高级农艺师,属于副高级职称。“现在很多单位、高校邀请我讲课,能把农业技术推广到更大舞台。”姚文智说。通过职称加持,他对接到更多科研资源,创建了全国首家“黄芪、黄芩、柴胡、甘草”GAP仿野生种植示范基地,目前已带动全县种植20多万亩中草药。

为了避免免职称评定“一刀切”,甘肃为“土专家”“田秀才”“乡创客”量身制定评审标准,突出对实践操作能力的评价。截至目前,甘肃已有2万多人取得农村实用技术人才职称。

来自甘肃省张掖市的“90后”高级农艺师王亚东认为,时代呼唤有想法、有技术的“新农人”。“以职称为导向,越来越多农民将加强学习、与时俱进,大众对农民这一职业的认知也会显著转变。”王亚东说。

为快递小哥评职称,是甘肃挖掘实用技术人才的另一尝试。来自甘肃省酒泉市金塔县的吕天强10年前进入快递行业,见证并参与了当地快递行业的蓬勃发展。2018年起,屡次在职业技能大赛中斩获奖项的吕天强在人社部门的建议下参评职称,逐步从快递网路工程专业初级工程师升为中级工程师。

“评上职称后,职业荣誉感、社会责任感都有明显提升。我成立了个人工作室,为行业培养业务骨干,还受邀为职业院校物流专业的学生授课,展现全面真实的行业情况。”吕天强说。

英雄不论出处。据统计,甘肃已有近3000名快递行业从业人员获评技术职称。与此同时,面向各行各业实用人才、特殊人才的新型职称评价体系也在不断推陈出新,越来越多专业型、技术型、创新型、实践型人才脱颖而出,使广阔辽远的陇原大地成为聚才新高地。

(原载8月2日《新华每日电讯》)

新甘肃·甘肃日报记者 顾丽娟

青山埋忠骨,山河念英魂。

8月3日上午,西藏阿里地区举行8名烈士遗骸迁移安葬仪式。

当天,礼兵将8名烈士的遗骸从阿里地区殡仪馆护送到狮泉河烈士陵园。

清晨的狮泉河烈士陵园庄严肃穆。上午11时整,烈士遗骸迁移安葬仪式正式开始。

伴随着深沉低回的《思念曲》,礼兵抬起覆盖着中华人民共和国国旗的烈士棺椁,缓步进入纪念广场,将烈士棺椁轻轻放在覆盖着黑色绒布的高台上。

全场奏唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕,参加仪式人员脱帽默哀,向英烈致以崇高敬意。

“张希荣,甘肃古浪县人,1959年3月入伍,1960年9月1日在阿里地区革命建设中牺牲,时年21岁;李生财,甘肃金塔县人,1956年3月入伍,1960年1月22日在阿里地区革命建设中牺牲,时年26岁;陈富祥,甘肃清水县人,1958年3月入伍,1960年6月29日在阿里地区革命建设中牺牲,时年22岁……”阿里地区相关负责人宣读8名烈士的生平事迹。

此次迁移安葬的烈士遗骸中,除了刘彦斌、薛根定两名陕西籍烈士外,其余6名均为甘肃籍烈士。

仪式结束后,随着《思念曲》再次奏响,礼兵抬起烈士棺椁,送至墓位安葬。随后,全体人员缓步上前,向烈士墓敬献鲜花、鞠躬,表达深切悼念和无限敬仰。

轻轻擦拭墓碑、献上从家乡带来的食物、跟已逝的亲人说说话……烈士遗属从家乡远道而来,只为看看多年未闻及任何消息的亲人。

从甘肃金塔赶到阿里的孙子李东霖和曾孙女李清霏站在李生财烈士墓碑前,将一束鲜花轻轻献上。李东霖说:“爷爷,家里一切都好,请您放心。虽然此刻我心里非常难过,但我们为您自豪,我们一定会向您学习,传承您不怕苦不怕累的英雄精神,好好工作,努力奋斗。”李东霖说,爷爷很早就从军了,之后几十年里一直未曾有过任何消息。去年退役军人事务部门联系到家人,通过抽血鉴定后,才知道爷爷牺牲在了阿里。

张希荣烈士的侄子张承军和家人从古浪赶来,将家乡带来的食物、水果摆放在叔叔的墓碑前。

“叔叔21岁就牺牲了,没有子女,今天我代表全家来看他,看到他安葬在了烈士陵园,一家人就放心了。”张承军说。

西藏地处我国西南边陲,上世纪60年代,以8位烈士为杰出代表的革命先烈,在雪域高原的崇山峻岭间与叛乱分子展开殊死搏斗,用血肉之躯守护着人民政权,用生命在阿里高原上筑起了一道守护安宁的长城。

60多年来,阿里人民没有忘记革命先烈解放西藏所建立的不朽功勋,更没有忘记在阿里革命、建设和改革各个历史时期牺牲的革命烈士。

迁回革命烈士遗骸,始终牵动着阿里各族人民群众的心。

从2023年开始,通过退役军人事务部、西藏自治区退役军人事务厅的大力支持和共同努力,最终成功确认8名烈士身份,并安葬在狮泉河烈士陵园,以此告慰英灵,传承英烈精神。

记者采访得知,截至目前,已有37名甘肃籍烈士安葬在了阿里地区狮泉河烈士陵园。

“知道了8名烈士的英勇事迹,我永远不会忘记他们,要向他们学习,不负祖国期望。”西藏阿里陕西实验学校四年级学生德吉尕措在参加烈士遗骸迁移安葬仪式后说。

“今天参加烈士安葬仪式,我深受鼓舞。我要学习英烈们无私奉献、英勇无畏的斗争精神,为祖国建设贡献自己的力量。”阿里地区噶尔县狮泉河镇森格社区居民米玛普尺说。

烈士精神千秋在,英雄浩气万古存。

阿里地区相关负责人表示,阿里人民将铭记8名烈士的英雄事迹,传承他们的崇高精神,把对烈士的缅怀之情转化为干事创业的强大动力,继续把革命先辈为之努力、为之牺牲的伟大事业奋力推向前进,为建设雪域高原“西部明珠”而不懈奋斗。

山河已无恙,英魂请安息。愿你们长眠于这片深爱的土地,永垂不朽。

我省高考高职(专科)提前批(D段)(E段)录取结束

本报兰州8月3日讯(新甘肃·甘肃日报记者苏家英)

今天,我省2025年普通高考高职(专科)提前批(D段)(E段)录取工作顺利结束,共录取1299名考生。8月4日20时至8月7日10时,我省高考将进行第二次志愿填报,填报批次为高职(专科)批(F段)、体育艺术类高职(专科)批(I段)。普通类批(F段)实行平行志愿投档,设置30个院校专业组志愿,每个院校专业组志愿设置6个专业选项和1个服从专业调剂选项,未完成招生计划则实施2次征集志愿;体育艺术类高职(专科)批(I段)实行平行志愿投档,设置30个院校专业组志愿,每个院校专业组志愿设置6个专业选项和1个服从专业调剂选项,未完成招生计划则实施2次征集志愿。

关注 2025 高考

(接1版)

在产业类投资中,甘肃省属企业深入实施国有资本布局优化和结构调整“6+1”行动,完成战略性产业和特色优势产业投资120.04亿元,带动战略性新兴产业营收增长53.05%。发挥省属“链主”企业带动作用,完成延链补链强链项目投资100.36亿元,增长15.88%。

在基础设施类投资中,甘肃

省属企业统筹推进高端化智能化绿色化改造提升和省属企业设备更新行动,完成“三化”改造投资120.35亿元、增长42.43%,完成“两新”投资92.96亿元,其中,实施设备更新改造7809台套,完成投资4.98亿元。